

КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ

Зачемъ мы здѣсь? *)

Блаженныи изгнаныи правды ради.

За послѣдніе годы эмиграція живетъ съ очень пониженнымъ самосознаніемъ. Это прежде все-го относится къ ея «левому» сектору, который сохранилъ большую трезвость мысли и чувство дѣйствительности. Постоянныи разочарованія подорвали вѣру въ свои силы и даже въ смыслъ своего дѣла. Здѣсь чаще всего говорятъ объ эмиграціи, какъ о «несчастныхъ». Въ переволюционномъ секторѣ несчастье эмиграціи становится уже болѣзнью, иногда трѣхомъ: «эмигрантница!». Преодолѣвать въ себѣ «эмигрантницу» считается первымъ условиемъ политического реализма. Послѣдніе заранѣе согласиться да, конечно, эмиграціи несчастье. Конечно, она несетъ съ собой предрасположеніе къ духовнымъ и душевнымъ заболѣваніямъ, связаннымъ съ пребываніемъ въ искусственной средѣ, съ оторванностью отъ родной почвы. Идолы, призраки, тѣни —

населяютъ полумракъ, въ которомъ мы живемъ. Борьба съ эти-ми призраками, постоянное бодрствованіе, духовная гигиена — со-ставляютъ первый долгъ и первое условіе здоровой жизни для ка-ждаго изъ наасъ. Все это такъ. И однако: только ли болѣзнь, только ли несчастье? Взятый нами эпи-графъ даетъ смыслъ отвѣтить отрицательно. Нѣть, не только несчастье, но и «блаженство», не только болѣзнь, но и подвигъ.

Когда-то мы всѣ повторяли эти слова. Но потому они вывѣти-лись, утратили смыслъ. Когда мы слышимъ ихъ — чаще всего въ тѣхъ устахъ, которые меньше всего имѣютъ на нихъ право — они звучатъ фальшиво. Но прав-да, заключенная въ нихъ, не пе-растала быть правдой оттого, что она захватана фарисеями. Я вовсе не хочу поощрять эмигрант-ское самоловольство, которого у наасъ тоже достаточно. Рѣчь идетъ не о наасъ, а о нашемъ при-званиіи. Чѣмъ выше оно, тѣмъ больше приходится краснѣть за себя. Именно оно даетъ мѣрило для суда и самоосужденія. Но безъ него наша жизнь — я го-ворю объ общей, общественной

*) Помѣщая интересную статью Г. П. Федотова, редакція оставля-етъ на отвѣтственности автора дав-нія имъ характеристики от-дельныхъ группировокъ эмигра-ціи. — Ред.

жизни въ эмиграціи — теряешь всякую реальность, безъ него начинаешь чувствовать себя въ царствѣ тѣней.

Сейчасъ мы вступаемъ въ одинъ изъ рѣшающіхъ моментовъ нашей жизни. Многие — особенно молодые — пересматриваютъ сейчасъ заново вопросъ о своемъ самоопределѣніи. Зачѣмъ мы здѣсь? Почему не на родинѣ, чтобы работать для ея восстановленія, чтобы защищать ее отъ готовящейся военной грозы?

Скажу заранѣе: для того, кто отказывается отъ морально-этическаго критерія, кто ставитъ свою личность въ зависимость отъ исключительно утилитарныхъ, политическихъ или национальныхъ соображеній, трудно оправдать пребываніе въ эмиграціи. Это пребываніе для большинства означаетъ вынужденное бездѣлство, медленное умирание. Во имя чего призываются эти жертвы?

Слово «правда» можетъ дать отвѣтъ — для того, кто не совсѣмъ забылъ значение этого слова. Правда на пути изгнанія противоставляется участію въ общей неправдѣ, въ общемъ неправедномъ дѣлѣ, въ строительствѣ, въ работѣ, даже въ подвигѣ, въ основу которого положена коренная неправда. Понять правду изгнанничества нелегко русскому человѣку, привыкшему къ круговой порукѣ, къ общей ответственности Достоевскаго и вся связанныя съ нимъ линія русской совѣсти, кажется, прямо призываѣтъ къ участію въ общемъ грѣхѣ, возлагаю на всѣхъ раннюю и общую ответственность. Въ русской совѣсти и въ русскомъ религиозномъ сознаніи есть этотъ болѣзньственный уклонъ, который можно

было бы грубо называть соборностью общаго грѣха

Оставшіеся въ Россіи только потому и могутъ, какъ ни какъ, жить и работать, что они сняли съ себя личную ответственность — конечно, въ извѣстныхъ, для каждого особыхъ, предѣлахъ. Кто этого не смогъ и не захотѣлъ сдѣлать, тѣ выбрасываются изъ жизни — въ тюрьму и ссылку, — идутъ путемъ изгнанія. Ихъ изгнаніе безконечно тяжелѣе нашего; оно приближается къ мученичеству и нерѣдко становится имъ. Но въ идеѣ это все толькъ же путь, путь изгнанника за правду: недаромъ существуетъ въ Россіи терминъ «свнутренняя эмиграція».

Какой смыслъ имѣть этотъ подвигъ? На этотъ вопросъ отвѣтъ на вопросъ же: долженъ ли подвигъ имѣть смыслъ? Не является ли послѣдній творческій актъ человѣка — въ святости, въ подвигѣ, въ жертвахъ — совершенно безкорыстнымъ и неимѣющимъ смысла вѣтъ себя и ниже себя? Религія не столько подчиняетъ его себѣ, сколько уясняетъ его природу, природу абсолютного. Вся жизнь человѣка не имѣетъ другой цѣли и цѣнности, какъ его жертва и способность на жертву. Оправданіе націи — толькоъъ осуществлennыхъ ею въ исторіи цѣнностей, и среди нихъ геройизмъ, святость, подвигничество имѣютъ, по крайней мѣрѣ, такое же онтологическое значеніе, какъ созданіе художественныхъ памятниковъ или научныхъ системъ. Вѣчный споръ о первенствѣ Ахилла или Гомера не можетъ быть решенъ одностороннимъ выборомъ.

Спускаясь ниже, въ область соціальныхъ оценокъ, мы говоримъ:

изъестные акты съезжаютъ честь націй. Исходъ изъ большевистской Россіи мышонка людѣй, не по-желавшихъ подчиниться ласкотѣ Ленина, каковы бы ни были частные и значительные мотивы у каждого изъ нихъ, спасетъ честь Россіи — въ исторіи. Иначе теперькажется, что, оставаясь на родинѣ (и предаючи свои святыни), можно было принести большие пользы. Но не больше ли душа родины ея сегодняшней пользы? Что остается жить въ нѣкакъ — и въ вѣчности, приблизить культурной продукціи или творческому акѣту, хотя бы въ формѣ жертвы?

Вѣчный символъ правды, живущей въ націи, несмотря на грѣшность ее историческихъ лутей, «семь тысячъ мужей, которые не преклонили колѣнъ передъ Валомъ». Не преклонили колѣнъ всего лишь отрицательный жестъ. Оппортунисты искаль цѣловъ, хотя бы въ церковные, никогда не поймутъ его смысла. Но эти семь тысячъ спасаютъ народъ, спасаютъ его исторію — отъ вѣчного забвѣнія. Это они дѣлаютъ его достойнымъ «вѣчной памяти».

Но утверждая правду изъначальности, можно ли отрывать его отъ правды, ради которой оно принимается? Сколько изъ насъ покинули свою родину просто спасая свою жизнь, просто потому, что не было другого исхода. Жизнь въ Россіи такъ ужасна, такъ приближается къ почтливому представлению обѣядѣ, что о бѣгствѣ изъ нея мечтаютъ не только самые скѣчные, но и самые слабые лахомы. Горечь личныхъ обѣдъ можетъ перейти даже въ ненависть къ своимъ народу, къ потребность отрѣзать себя отъ него на всегда — въ на-

ціональномъ сознаніи, въ редакціи. Столько различныхъ біографій покрываются общностью инѣйской судьбы! Недаромъ приобрѣло право гражданства различие эмиграціи и бѣженства

Но если взять даже чистую эмиграцію, стойкую, принципиальную, не сомнѣвающуюся въ своей «правдѣ», действительно ли ея изъданіе неизрѣмѣнно является «бѣженствомъ»? Легко быть изгнаннымъ за правду; но трудно за правду жить въ изгнаніи. Правда — не статуя боговъ, которая можетъ унести съ собой изъ горящей Трои. Она должна быть постоянно оживляема, запово пережива-ема въ сердцѣ и сознаніи. Иначе она мертвѣеть, оставляя лишь шелуху старыхъ словъ. Даже самыя великия и вѣчныя слова становятъся зажиткомъ и тупиномъ и равнодушіемъ произношеній. Родина, свобода, демократія, цары и т. д. — пламенные слова, никогда звавшія на подвигъ и приведшія въ изгнаніе. Но какъ потускнѣли мнѣи изъ нихъ за 15 лѣтъ! То вѣчно-цѣнное, что ощущалось за каждымъ изъ нихъ, трепетное біеніе жизни въ нихъ — отлетаетъ. Его нужно постоянно возиращать и воскрешать, быть можетъ, находясь для него новые слова, потому что политическое слово недопонѣшо. Сложно и рядомъ отрицательные инстинкты и страсти оказываются болѣе могучими сти-мульчикомъ къ лѣйтѣнїи. Люди думаютъ, что они живутъ любовью къ Россіи, а на дѣлѣ, оказывается, — ненавистью къ большевикамъ. Но ненависть къ злу, даже самая оправданная, не рождаетъ добра. Чине всего изъ отрицанія за рождали новое это. Вотъ почему симпатичество за правду ста-

новится труднѣйшимъ подвигомъ, и немногіе могутъ выдержать этотъ искусъ — изгнанія.

Признаемся: трудное для политика оказывается больше посильнымъ рядовому человѣку, который въ тяжкомъ физическомъ труде зарабатываетъ свой кусокъ хлѣба. Разумѣется, если человѣкъ достаточно силенъ духомъ, не спился, не идетъ ко дну, что тоже не рѣдкость. Но именно здѣсь, въ низахъ эмиграціи, въ глухой провинціи, на заводахъ и хуторахъ легче всего найти тѣхъ настоящихъ, прямыхъ и чистыхъ русскихъ людей, встрѣча съ которыми порой заставляетъ вспыхнуть ярче въ сердцѣ память о родинѣ. Для нихъ Россія ужъ, конечно, не только большевики. Они несутъ на себѣ ея нравственный образъ, отпечатокъ ея скромной и любой красоты. Въ шумѣ столицъ, встрѣчаясь съ измученными, нервными, озлобленными людьми, и думаютъ о томъ, что въ Россіи жизнь не менѣе калѣчить людей, иногда впадаешь въ слабость думать, что русскій человѣкъ, какимъ мы его знали когда-то, исчезъ безвозвратно. Потому такъ и дороги эти встрѣчи съ безымяннымъ подвигничествомъ трудовой эмиграціи. И если были у нихъ — а у большинства, конечно, были — грѣхи передъ Россіей: отрывъ отъ народа, классовое презрѣніе къ «саму», предразсудки сословій, касти, партий — неужели они не искуплены пятнадцатилѣтней каторгой, которая для многихъ изъ нихъ проходитъ въ условіяхъ не менѣе тяжкихъ, чѣмъ, напр., для декабристовъ и для многихъ политическихъ каторжанъ старого времени? Теперь, когда чаша ихъ страданій

переполнена до краевъ, когда ихъ гонятъ изъ страны въ страну, лишая самого священнаго и неотъемлемаго права человѣка — права на трудъ, т. е. на жизнь, — хочется подольше остановиться мыслью на этихъ труженикахъ, которые ближе всего къ идеалу блаженного изгнаничества.

Однако, тѣ изъ насть, которые принадлежали къ «ордену интеллигентій» или къ активной Россіи, не могутъ ограничить своего изгнаническаго служенія безмоловнымъ и физическимъ трудомъ. Да и многіе изъ молчавшихъ не согласны на такое самоограниченіе. Для большинства изгнаніе само по себѣ — не служение родинѣ, а лишь условіе для этого служенія. Чѣмъ заполнить быстро катящіяся, пустые годы? Что можемъ мы сдѣлать для Россіи, или дать ей отсюда? Законный вопросъ, но который является источникомъ безконечныхъ ошибокъ, блужданій и даже новыхъ преступленій передъ Россіей.

Въ своемъ активномъ самосознаніи эмиграція распадается на три группы: военную, политическую и культурную. Каждая изъ нихъ мечтаетъ по-своему содѣйствовать освобожденію Россіи и строительству новой жизни: воинской, политической организацией, творчествомъ русской культуры.

Сегодня мы взялись за перо, чтобы поговорить обѣ этой послѣдней формѣ служенія Россіи. Мы считаемъ ее главнымъ, если не единственнымъ, оправданіемъ нашего дѣятельного бытія. Лишь вскотызь придется коснуться двухъ первыхъ формъ активности, неудача которыхъ лишь подчеркиваетъ основную линію изшего призыва.

Ядро эмиграции было составлено из отступившей и прошедшей через Галлиполийское сидение бывшей армии Брангеля. Это обстоятельство до сих пор определяет духовную структуру самых активных ее слоев. Они чувствуют себя прежде всего воинами. Армия, разоруженная физически, не разоружилась морально и живет мечтой о военном походе против красной России. Весны за весной несли крушение этих иллюзий, которая однако возрождаются с новой силой. Надежды на интервенцию угасли. Но возродились надежды на мировую войну, которая в общемъ пожаръ и крушениі можетъ принести и конецъ большевизма. Несомнѣнная реальность военной опасности, особенно существовавшая за послѣднее время, поддерживаетъ живучесть воинского духа эмиграции. Это не мѣшааетъ ей быть однимъ изъ главныхъ источниковъ прозрачности нашего бытія. Тысячи людей не желаютъ серьезно отнести къ тѣмъ новымъ трудовымъ и профессиональнымъ условіямъ, въ которыхъ поставила ихъ жизнь. Не монтеръ, а поручикъ, не шофферъ, а полковникъ. Сознаніе приковано къ ячейкамъ старого, давно утонувшаго міра. Люди, еще полные силъ, живутъ однимъ воспоминаніемъ. Суровый и поучительный опытъ жизни проходитъ безслѣдно въ сознаніи. Даже техническая выучка нерѣдко забрасывается все изъ того же презрѣнія къ настоящему. Говоря — и это, кажется, вѣрно, — что крѣпкая полковая спайка поддерживаетъ людей на извѣстномъ моральномъ уроціѣ: даетъ недостающую соціальную дисциплину. Но искупаешь ли это преимуще-

ство тѣхъ основной самообманъ, на которомъ строится жизнь? Война можетъ вспыхнуть, большевики могутъ свалиться, Россия можетъ развалиться тоже — до границъ съверной Великороссіи. Все это въ предѣлахъ историческихъ возможностей. Но чтобы была восстановлена старая императорская армия, и чтобы слесари съ 15-лѣтнимъ стажемъ заняли вѣнѣніи командные посты, — это выходить изъ предѣловъ самой смѣлой политической мечты.

Къ тому же химера эта не такъ уже невинна. Несчастье воинскаго сознанія начинаетъ порой становиться грѣхомъ. Спекуляція на вѣсобщую войну есть одна изъ типичныхъ формъ извращенія совѣсти. Вѣдь, война возможна не подъ бѣлымъ, освободительнымъ знаменемъ. Для всего міра война, безспорно, означаетъ страшное бѣдствіе, можетъ быть, гибель. Расчетъ на политическую задачу, купленную такой пѣнкой, есть расчетъ Ленина: міровая война — прологъ къ революціи. Здѣсь, въ эмиграціи, — какъ вездѣ, въ становлѣ побѣжденныхъ и раздавленныхъ, — поднимаются духовные міазмы. «Чѣмъ хуже, тѣмъ лучше». Это путь обольщевій национальной идеи. Большевистская психологія возможна вѣдь при всякомъ политическомъ содержаніи.

Чѣмъ реальнѣе становится перспектива будущей войны, тѣмъ сомнительнѣе для многихъ изъ воиновъ, не утратившихъ нравственного и национального чувства, ихъ участіе въ ней. На чьей сторонѣ сражаться? За большевиковъ или за враговъ России? Самый вопросъ мучителенъ. Уже теперь онъ раскалываетъ воинскую массу на два непримиримыхъ ста-

на. Сражаясь въ арміяхъ обѣихъ коалицій, бывшіе галлиполійцы будуть фактически драться другъ противъ друга. Столю близости такъ долго корпоративныхъ традицій и на оружіи основывать свое русское единство, чтобы закончить его въ междоусобії?

Столь же печальны итоги чисто политическомъ фронтѣ эмиграціи. Огромный усилій, воля, страсть, жертвенность были затрачены — съничтожными или отрицательными результатами. Ни политическое объединеніе эмиграціи, ни реальная борьба съ большевиками не выходятъ изъ области фразеологій. Борьба исчерпывается внутреннимъ нервнымъ кингнѣмъ, и не находящій выхода политическая страсти направляются на своихъ собратиевъ по несчастью. Основная причина политического бесплодія эмиграціи — въ пропасти, которая легла между ней и Россіей. Выше искусственныхъ стѣнъ, позведенныхъ цензурой и ГПУ, поднялись психологическая перегородки, лѣжащіе взаимное пониманіе почти невозможнымъ. Съ нашей стороны — долгое время умышленное закрываніе глазъ, подчина реального образа Россіи созданной нами грубой схемой. Теперь, когда познаніе Россіи сдѣлало большиіе успѣхи, остается психологическое непониманіе, моральная невозможность найти общій языкъ съ новой Россіей. Съ той стороны — тоже стѣна лжи, но за ней органическая пенависть новыхъ, поднявшихся классовъ, къ всему, связанному со старой Россіей. Даже представителей старой интеллигентіи, съ которой у насъ могъ бы найтись общій языкъ, отдѣляетъ огъ насы моральное отчужденіе, простирающее изъ ре-

альной культуры своимъ страданіемъ. Тамъ насы считаютъ не изгнанниками, а дезертирами, уклонившимися отъ общей чащи всенародного горя.

Въ этой отчужденности отъ своего народа современная русская эмиграція напоминаетъ французскую временъ великой революціи и глубоко отличается отъ старой русской, польской или ирландской. Причина совершенно ясна. Эмиграція предреволюціонаръ объединяется съ революціонными слоями націи въ общемъ дѣлѣ: болѣе того, она признается авангардомъ. Она дышитъ и за рубежомъ тѣмъ же революціоннымъ воздухомъ, которымъ дышала на родинѣ. Но соціальный катаклизмъ, какимъ является всякая глубокая революція, до такой степени меняетъ все условия жизни и сознанія массъ, что у враговъ режима по ту и другую сторону границы уже нѣть общаго языка.

За этимъ общимъ коэффициентомъ разноязычія — начинаются своеобразія. Отвлекаясь отъ чисто политического содержанія, можно было бы раздѣлить эмигрантскій и политический группировкіи на три типа, по икѣ структурѣ. Къ первому мы отнесли бы тѣ группы, которая просто продолжаютъ или влачатъ свое до-революціонное бытіе. При отказѣ отъ всякой политической активности они превратились въ клубы ветерановъ — соотвѣтствующіе собраниемъ дворянъ, институтокъ и кадетокъ, столь характерныя для вечерней программы нашего дня. Ихъ безполезность искушается лишь икѣ безвредностью.

Не таковы группы второго типа, которая, равнодушныя къ по-

тическимъ программамъ, объединяются на принципѣ такъ наз.
«активизма». Ихъ генеалогія восходитъ не къ старымъ партиямъ,
а къ той же бывлой арміи, съ ея «непреобрѣтенческой» идеологіей и
съ ея методами неподредственнаго боевого дѣянія. Естественные
на войнѣ, методы эти оказывались сплошь и рядомъ чистымъ
безумiemъ въ политикѣ. Но сихъ поръ мы не видѣли ни одного
осмыслинія политического акта, вышедшаго изъ этой среды. Нечто
вънѣшнее изъ этой среды Ненапії Россії и нежеланіе здѣсь съ
здѣсь докодить до геркулесовыхъ столбовъ. Оттого почти всѣ про-
явленія этой своеобразной активности лишь подѣльствуютъ укрѣ-
пленію диктатуры и разобщенію эмиграціи отъ русскимъ народомъ.
У ГПУ нѣть лучшихъ безсознательныхъ пособниковъ въ эмигра-
ціи, чѣмъ этого sorta активисты.

Третій типъ составляютъ группировки «переволюціонныя». Въ
этотъ секторъ эмиграціи усердно, хотя и недостаточно критически,
изучаютъ современную Россію. Психологическая преграда между
ними и новыми поколѣніями въ СССР падаетъ. Правда, большинство
переволюціонныхъ группировокъ страдаютъ духомъ утопизма,
который, при всемъ антагонизмѣ къ отцамъ, указываетъ на
кровную связь со старой русской интеллигентіей. Этому утопизму
иногда сводится къ культу такихъ кумирохъ, которые едва ли смо-
гутъ найти почитателей въ Россіи. Остается вопросъ: найдутъ ли
переволюционеры въ себѣ достаточно трезвости и любви къ Россіи,
чтобы изжертвовать явно туждыми Россіи символами, сохра-
нивъ драгоценный даръ жертвенного горенія? Если «да», то на-

ступитъ моментъ, когда эмигрантская политика сольется съ общерусской.

Въ ожиданіи лучшаго будущаго, настоящій итогъ политической
активности не великъ. Нѣть, не здѣсь заслуга эмиграціи. Исторія революціонной Россіи можетъ
пройти мимо этой политической страницы. Во всякомъ случаѣ, до
сихъ поръ она не вилела лавровъ ни въ чёмъ вѣнокъ:

Остается третья сфера эмигрантской дѣятельности — та, которая
можетъ похвастаться подлинными достиженіями и которая несетъ
въ себѣ достаточное внутреннее оправданіе. Это сфера культуры.

Быть можетъ, никогда ни одна винтажъ въ исторіи не получила
отъ націи столь повелительного наказа — нести наслѣдіе культуры.
Она дается фактомъ исхода, вольного или невольного, изъ
Россіи значительной части ее активной интелигенціи. Она диктуется и самой природой большеви-
стского насилия надъ Россіей. Съ самаго начала большевизма по-
ставила свою цѣлью перековать народное сознаніе, создать изъ ипо-
хи Россіи, на основе марксизма, совершиенно новую «апролетар-
скую» культуру. Въ неслыханныхъ размѣрахъ былъ предприня-
тъ опытъ государственного воспитанія нового человѣка, лишен-
ного религіи, личной морали и национального сознанія, опытъ, ко-
торый дать известные результаты. Обездушеніе и обезличеніе
новой Россіи — фактъ несомнѣнныи. Творческія въ ней, въ мас-
штабахъ грандиозныхъ, техническая, научная и даже художе-
ственная культура какъ будто окончательно оторвались отъ вели-
чайшаго наслѣдія Россіи.

И вотъ, даже если бы вся эта творческая (или, по крайней мѣрѣ, динамическая) энергія шла непосредственно изъ глубинъ народныхъ и отвѣчала цѣлѣю потребностямъ сегодняшняго поколѣнія, она не исчерпала бы, конечно, всей полноты русской культуры. Но дѣло обстоитъ много хуже (или лучше). Естественное творчество національной культуры перехвачено, подверглось грубой хирургической ампутаціи и организовано въ самыхъ жестокихъ формахъ государственного принужденія. Не отрицаемъ того, что многое, очень многое изъ культурныхъ проявленій въ Россіи удовлетворяетъ потребности новаго соцѣтскаго человѣка. Но сколько его потребностей не могутъ быть удовлетворены! Сколько течений мысли, сколько муки совѣсти, сколько скорбныхъ размышлений безмолвно замираютъ въ шумѣ колективнаго строительства. И вотъ мы здѣсь, за рубежомъ—для того, чтобы стать голосомъ всѣхъ молчавшихъ тамъ, чтобы возстановить полифоническую цѣлостность русского духа. Не прятая на то, чтобы заглушить своими голосами гулъ революціонной ложки и стройки, мы можемъ сохранить самое глубокое и сокровенное въ опытѣ революціонного поколѣнія, чтобы напѣвать эту опытѣ будущему. Чтобы стать живой связью между вчерашнимъ и завтрашнимъ днемъ Россіи. Въ какой-то, можетъ быть въ очень малой мѣрѣ, но эта задача выполняется.

Достаточно просмогрѣть спи-сокъ книгъ, вышедшихъ за рубежомъ, поѣхать книжную выставку, походить по мастерскимъ русскихъ художниковъ, послушать

русскіе концерты, чтобы сказать: да, работа идетъ, люди не сидятъ, сложа руки. Среди литературной продукціи отберется съ десятокъ книгъ, изъ которыхъ будутъ воспитываться поколѣнія въ Россіи. Эти книги тамъ не могли быть написаны. Они выражаютъ коренной, временно прерванный, потокъ русской мысли. Они способны утолить духовную жажду въ Россіи, когда эта жажды проснется или получитъ возможность своего удовлетворенія.

И потомъ ихъ совсѣмъ не такъ мало, этихъ большихъ книгъ, принимая во вниманіе необычайно трудная устоя, при которыхъ удается здѣсь дистилляція духовной эссенціи. На этихъ условіяхъ хочется остановиться, чтобы еще болѣе подчеркнуть заслугу творческихъ усилий и достижений.

Русская культура за рубежомъ — выше извѣстнаго уровня — живетъ въ безвоздушномъ пространствѣ. Писатель не находитъ ни издателей, ни критиковъ, ни читателей. Книги выходятъ въ порядкѣ чуда, — или жертвы. Пишутся они не для конкретнаго круга читателей, а для Россіи, для мира, для вѣчности. Не получая ничего, хотя бы въ видѣ отраженій отъ окружающей среды, писатель обреченъ слушать свой собственный внутренний голосъ, и лишь чрезъ него сообщаться съ живымъ, но для него какъ бы подземнымъ потокомъ русской и вселенской культуры. Это одиночество несетъ съ собой неизбѣжную горечь сомнѣнія въ нужности своего дѣла, иногда чувство близкое къ удушению.

Какъ и почему образовалась эта культурная пустота вокругъ носителей русской культуры за рубе-

жомъ? Уже самый социальный состав эмиграции менѣе всего пригоденъ для создания питающей культуру среды. Въ Россіи серьезный читатель составляется изъ учащейся молодежи и учителствта, — шире, изъ огромной арміи трудовой интелигенціи. Трудовая интелигенція, за малымъ исключеніемъ, осталась въ Россіи, при своемъ дѣлѣ. Русское студенчество здѣсь, въ большей части, растворяется въ иностранной средѣ, не читая по русски. Остальные, проникнутые практицизмомъ, живутъ професіональными, можетъ быть, еще позитическими интересами. Имъ не до книгъ на вѣчныя темы. Что касается широкой массы эмиграціи, то она, какъ потребительница культуры, довольно рѣзко дѣлится на два круга: военный и бѣженскій. Въ бѣженствѣ, хотя бы по своей покупательной способности, культурный спрос опредѣляютъ буржуазные элементы, ищущие въ культурѣ легкаго наслажденія. Естественно, что патристический лубокъ и интернациональный романъ-фельетонъ опредѣляютъ ходкій спросъ литератураного товара. Иногда оба стиля соединяются подъ обложкой одного журнала или въ «творчествѣ» одного автора. Понятно, почему настоящій писатель говорить чрезъ головы живыхъ людей — въ пространство и время.

Разумѣется, эти пессимистические оценки не въ одинаковой мѣрѣ относятся къ художественной литературѣ и къ философской и научной мысли. Большой художникъ — хотя далеко не всякий — тече протокъ себѣ дорогу въ любую соціальную среду. Эмиграція насчитываетъ въ своихъ рядахъ твѣтъ-трехъ писателей первой ве-

личины, которые здѣсь не увили, но дали свои самые зрѣлые и совершенные плоды. Конечно, они продолжаютъ до-революціонную традицію. Но она была неполна безъ этого послѣдняго штриха. Старый опытъ отстоялся, закалился въ страданіи. Пережитое сообщило старымъ литературнымъ формамъ особую глубину. Это трагическое искусство достойно великой русской трагедии. Оно будетъ имѣть своихъ читателей и тогда, когда наша революція станетъ далекой исторической сагой.

Совершенно въ другихъ условіяхъ живеть за рубежомъ русская наука. Здѣсь неумѣстно говорить о трагедіи — развѣ о трагедіи личнаго существованія. Невѣроятно трудны материальные условія для однихъ, вполнѣ отсутствуетъ русская читательская среда, зато для многихъ открылись возможности работы въ рамкахъ европейской (или американской) культуры. Наука международна по самой идеѣ. Нелегко отказаться отъ родного языка, но иностранная форма сообщаетъ гораздо большую эффективность русской научной мысли. Вліяніе этой мысли въ міровой наукѣ сильно возросло со временемъ революціи.

Однако не всякая научная дисциплина легко допускаетъ чужую языковую форму. Труднѣе всего — *Geisteswissenschaften* — науки о духѣ, прежде всего о себѣ, национальномъ духѣ и его откровеніяхъ. Но именно о нихъ думаемъ прежде всего, говоря о культурномъ значеніи русской эмиграціи. Для насы рѣчь идеть прежде всего о русской философіи, отъ которой, съ XX вѣка, неотдѣлимы русское богословіе и

— въ наши дни — историко-философская мысль.

И философская и религиозная русская мысль въ изгнаніи не поглощались. Они продолжаютъ творчески, развивая и углубляя, традицію, прерванную революціей. Это не липкія эпигоновъ, а сама «жизнь большого движенія». Въ самомъ дѣлѣ, въ первомъ десятилѣтіи нашего вѣка въ Россіи, изъ предыдущихъ измѣнокъ о идеализма и символизма едва начали складываться совершение оригинальная русская школа философіи, теоретической и религиозной одновременно. Едва явились были вѣхи нового пути. Революція ничего не отмѣнила въ постановкѣ этихъ проблемъ. Она просто смахнула ихъ, уведя молодежь покъ лѣнія Россіи въ реакціонную глупую 60-хъ годовъ. Здѣсь, въ изгнаніи, совершается эта работа, которая призвана утолить духовный голодъ Россіи. Отсюда идутъ пути въ русское будущее. Правда, извѣстная моральная и культурно-общественная претпосылки зачинателей этого движенія ХХ вѣка теперь чужды молодежи — за рубежомъ и въ Россіи, — воспитанной въ обстановкѣ военного и революціонного варварства. Отчужденіе отцовъ и дѣлъ на духовномъ фронтѣ такъ же сильно, какъ и на фронтѣ политическомъ. Но самое содержаніе этой мысли выходитъ далеко изъ границъ ассиологического съ переживаніемъ. Когда пройдетъ революціонный и контроль-революціонный шокъ, вся проблематика русской мысли будетъ стоять по-прежнему передъ новыми поколѣніями Россіи.

Итакъ, до-революціонная традиція, оказавшаяся безплодной въ

политикѣ, еще плодотворна въ культурѣ духа. Это не должно насъ удивлять. Политика цѣлью связана съ мѣняющейся обстановкой. Самый фактъ революціи сдѣлалъ невозможными всѣ старые линіи поведеній. Развитіе духа не знаетъ такихъ перерывъ. Однако революція поставила и духовную проблему — прежде всего проблему Россіи — которая не стояла передъ дооценнымъ поколѣніемъ. Каковъ итогъ собственно духовной реакціи чи революцію? Эта реакція возможна въ двухъ типахъ или въ видѣ прямого отрицанія, духовной контрапунктъ — революціи, или въ видѣ того условнаго пріятія революціи — по крайней мѣрѣ, съ проблемами, которое у насъ получило нѣсколько странное имя — пореволюціонности.

Два слова о духовной контрапунктѣ революціи, или реакціи въ обычномъ смыслѣ слова. А рѣгіи мы не склонны отрицать законности такой установки. Прямая борьба въ мірѣ идей, борьба на истребленіе столь же неизбѣжна, какъ и въ материальномъ мірѣ. Опытъ истории учить, что эпохи реакціи бывали нерѣдко чрезвычайно плодотворны; что изъ глубины отрицанія рождались новыя слова.

Въ сущности, изъ радикальной реакціи противъ французской революціи выросли всѣ живыя силы, которыми движимъ былъ XIX в.: романтизмъ, историзмъ, национализмъ, даже соціализмъ. То же можно было бы сказать о религиозной католической реакціи противъ реформации въ XVI вѣкѣ. Революція почти всегда полагаетъ предѣлы одному кругу идей, до конца пройденному. Новое зачищается съ отрицанія старого. По-

тическая реакция таким образомъ соотвѣтствуетъ революціи духовной.

Нельзя не спрашивать себя гдѣ мнѣніемъ, почему русская революція не дала своихъ Де-Мастрровъ? Почему такъ убогъ и скученъ идеиный арсеналь нашей Вандеи? Конечно, не по отсутствію талантовъ въ эмиграціи и не по недостатку реакционныхъ писателей. Но когда видишь, какъ блоки становятся и даровитые люди, защищающие — казалось бы, совсѣмъ не безнадежное — «правое» дѣло, то это требуетъ объясненія.

Объясненіе это, намъ думается, сѣдѣть искать въ томъ фактѣ, что реакція на русскую революцію предвидѣла на много ея торжество. Русская революція растянулась чуть не на полтора столѣтія, если говорить о времени ее созрѣванія и идеинаго наступленія. До то она жила чужимъ опытомъ и чужимъ умомъ. Не удивительно, что противленіе русского ума ея напору сказалось давно и съ большою силой. Достоевский, Лентъевъ, Розановъ — все это откѣтъ на русскую революцію. Но этотъ откѣтъ давно уже, хотя и безъ труда, вошелъ въ русское культурное сознаніе. Время слагало остроту полемическаго упора. Мы цѣнимъ у нашихъ великихъ «реакціонеровъ» не отрицаніе ихъ, а глубину положительныхъ началь, пригодныхъ для философскаго и соціального строительства. Словомъ, они для насъ давно уже «попреволюціонны». Творческая мысль не можетъ жить повтореніемъ найденныхъ, хотя бы и острыхъ формулъ. Анти-революціонная мысль Достоевскаго теперь могутъ подновляться

лишь площадкой грубостью выраженіи. Такъ и въ контрреволюціи, какъ въ самой революціи Октября, Россия живеть очень старымъ запасомъ. Вѣдь и большевикамъ не удалось до сихъ поръ перешагнуть за порогъ 60-ти годовъ,ъ въ которыхъ они луковно пребывають.

Есть и другое обстоятельство, которое чрезвычайно непріятно для духовнаго творчества реакціи: это европейская духовная атмосфера. Нельзя не видѣть, что «буржуазный» строй потерялъ почву подъ ногами. Все живое въ Европѣ отвернулось отъ него и на разныхъ путяхъ, щѣть выходя изъ его тупиковъ. Сейчасъ невозможна принципіальная реабилитация капитализма, какъ возможна была хотя бы идеиная защита абсолютной монархіи въ началѣ XIX вѣка. Въ этомъ все различна эпоха. Самые остроумные и талантливые русские экономисты и соціологи, которые, отталкиваясь отъ коммунизма, ищутъ оправданія погибшаго въ Россіи хозяйственнаго строя, оказываются ча Западѣ въ духовномъ одиночествѣ, — во всякомъ случаѣ, въ очень сомнительномъ обществѣ. Это не можетъ не подрѣзывать крыльевъ.

Иное дѣло мысль переволюціонная. Представленная главнымъ образомъ молодымъ поколѣнiemъ, лишеннымъ школьной выучки и общей культуры, ориентированымъ практическими, она естественно че въ силахъ разvить всѣхъ своихъ возможностей. Въ сущности, лишь европѣство идеино себя осуществило. Ему мы обязаны оригинальной, хотя и односторонней, постановкой вопроса о судьбѣ русского исторического процесса.

Поставленная евразийцами тема — Россия между Востокомъ и Западомъ — не перестает будить нашу мысль. Это исторический откликъ на парадоксы русской революціи. Въ свѣтѣ новыхъ идей пересматривается весь материалъ русской культуры. Возможно, что надолго и въ Россіи историко-философскія изслѣдованія, освободившись отъ пѣнна марксизма, будуть стоять подъ этимъ знакомъ. Но уже сейчасъ иѣсколько книгъ, обновившихъ заброшенную со времени славянофиловъ философію русской культуры, написаны въ эмиграціи. Пореволюціонная исторіософія вымѣстъ съ дореволюціонной философіей и богословіемъ — это то, что эмиграція принесетъ въ Россію, какъ живой ферментъ, который подниметъ и заставитъ бродить ея огроминя, но омертвѣвшія культурные силы. Это не малое честолюбіе для нищихъ, бездомныхъ, гонимыхъ изгнаниковъ. Но это законная наша гордость и утѣшеніе, на которое мы имѣемъ право послѣ горестнаго крушения нашей политической мечты.

Мы живемъ въ ужасное, но великое время. Историческая события и катастрофы, помимо своего прямого политического и социального смысла, имѣютъ всегда и другой, едва ли не болѣе важный: это вызовъ духу, требование отнѣга и потому моментъ въ жизни — национального или общечеловѣческаго — духа. Для всего духовнаго бытія Россіи вопросъ первостепенной важности: какова ехъ внутренняя реакція на знаменія нашей апокалиптической эпохи? Но силы, подобныя стихійнымъ,

сдѣлали невозможнымъ свободное выраженіе русского сознанія внутри Россіи. Все, что доносится оттуда, ни въ какой мѣрѣ не стоитъ въ уровень съ запросами грознаго вѣка. Можетъ быть, примириться съ тѣмъ, что наше поколѣніе такъ и не дастъ отвѣта, что лишь со временемъ онѣмѣвшая Россія обратѣтъ свой голосъ? Но тогда свѣжесть восприятія, точность опыта будутъ утрачены, подмѣнятся книжными и деформированными знаніемъ. И вотъ на мѣрѣ здѣсь, за рубежомъ, выпала высокая честь и бремя подать голосъ Россіи — бросить его, хотя бы въ пространство, въ пустоту (гдѣ ничего не пропадаетъ).

Чтобы этотъ голосъ былъ чистымъ и не обманулъ того, кто透过 пространство и время его поймаетъ на невѣдомую антенну, нашъ голосъ долженъ быть свободенъ. Свободенъ отъ всякой оглядки на мнимое «общественное мнѣніе», на призрачныя «смѣзы», на несуществующую ответственность.

Сейчасъ, послѣ старой россійской безответственности, мы больны совѣтствомъ. Но колесо обернулось на 180°. Наше слово раздается въ пустотѣ. У насъ нѣть ответственности, кроме какъ передъ Богомъ и своей совѣтствомъ. Мы не знаемъ, какие выволы будутъ сдѣланы изъ нашей правды. Не знаемъ и не должны знать. Рѣлко въ исторіи мысль имѣла право на такую свободу: право, завоеванное послѣдней нищетой, бездомностью, изгнаніемъ.

Г. Федотовъ.